

曼联锁定第一身价后卫

马奎尔，聪明的“大脑袋”

无论具体成交价格是8000万英镑还是8500万英镑，一件事已可确定，那就是范迪克保持的中卫身价纪录(7500万英镑)将被马奎尔打破，这位英格兰中卫的转会已经得到了莱斯特城主帅罗杰斯与曼联主帅索尔斯克亚的双重确认，现在只等体检完成便可尘埃落定。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

英格兰媒体则调侃称马奎尔不仅将打破中卫身价纪录，还将成为曼联有史以来头最大的球员。这个梗出自2018年俄罗斯世界杯，马奎尔在四分之一决赛中头球破门，帮助英格兰2比0击败瑞典晋级四强。之后在新闻发布会上，这位中卫球员遭遇队友瓦尔迪整蛊，后者冒充记者提问：“我是来自瓦尔迪新闻频道的瓦尔迪，我的问题是你的头到底有多大！”

迄今为止，这个问题还没有官方答案，但显然这个超出常人的大脑袋对马奎尔很有帮助——上赛季他在英超头球争顶151次赢下119次，成功率达到不可思议的78.1%，比利浦的范迪克还要高出近四个百分点，高于所有曼联球员，无论在防守端还是参与定位球进攻时，他的空中优势都是如此的明显，曾与马奎尔在赫尔城当过队友的利物浦边后卫罗伯特森曾夸张地说：“他跳起来的时候，就像是尼斯湖水怪飞上了天！”

但这显然并不是曼联为马奎尔打破中卫转会费纪录的全部原因，上赛季他每90分钟里可以完成56.5次传

球，传球成功率达到了85.6%。就像罗伯特森说的那样：“他是个名符其实的大家伙，这人人都看得见，但其实他非常稳，平衡感超强，而且具有良好的大局观，能正确地阅读比赛，能直接从后场发起进攻，找到对方的薄弱点。”

马奎尔的大脑袋不仅是硬而已，里面满满都是智慧。马奎尔出生于1993年3月5日，父亲从事保险业，母亲是位发型师，他在切斯特菲尔德的圣玛丽中学度过了中学时光，当时他最擅长的体育运动是长跑、橄榄球和乒乓球，老师们则一致认为这个孩子未来会有大出息——不是成为职业足球员以及英格兰国脚，而是成为一位优秀的金融从业者。

“他是一位非常优秀的孩子，很聪明，而且超级勤奋。”圣玛丽中学副校长苏凯恩回忆，“他从来不惹麻烦，态度非常棒，无论你交给他什么任务，他都能完成得很好，而且从不问为什么，也没有怨言，我们都非常喜欢他，结业考试时他的体育，数学和科学都拿到了A，我本以为他会进入大学学商业或数学，然后成为一位优秀的会计师。”

像范迪克一样，欠缺的只是机会

不过加盟曼联后，马奎尔能不能充分展现自己的冲击力还很难说，莱斯特城拥有两位悍腰伊沃拉与恩迪迪，正是因为他们的存在，马奎尔才敢大胆带球前插。

“我们都很清楚这么做的风险是什么——如果我被断球，对方就会获得打出快攻的良机，所以我身后必须有一位中场球员进行保护，幸运的是我们有恩迪迪和伊沃拉，前者充满了活力，后者则拥有丰富经验。”几个月前，马奎尔在接受采访时如此表示，但曼联目前最缺的恰是防守型中场，博格巴投入防守的精力有限，马蒂奇虽然有经验，但速度着实太慢。

马奎尔和目前曼联中后卫数据对比

| Harry Maguire Compared to Man Utd centre-backs last season | | | | | |
|---|-------|-------|-----|-------|-------|
| | 马奎尔 | 林德洛夫 | 拜利 | 斯莫林 | 琼斯 |
| 铲断成功率 | 54.8% | 67.5% | 60% | 56.7% | 68.4% |
| 对抗成功次数 | 181 | 131 | 37 | 140 | 78 |
| 传球准确率 | 85.6% | 89.2% | 87% | 86.2% | 92.6% |
| 头球解围数 | 77 | 63 | 11 | 57 | 28 |
| 突破尝试次数 | 21 | 8 | 5 | 2 | 4 |



马奎尔学生时代最擅长的体育运动是长跑、橄榄球和乒乓球，老师们则一致认为这个孩子未来会有大出息——不是成为职业足球员以及英格兰国脚，而是成为一位优秀的金融从业者。



一本蕴含着无限可能的书

不过当时的体育老师马丁·麦基还是坚称早在那时，自己就认定了马奎尔会成为一位职业球员。“他的天赋是显而易见的，如果他愿意的话，他可以从中场带球过掉所有人。”麦基说，“在他差不多15岁的时候，我就觉得他以后肯定会成为职业球员的，不过说实话，我并没有想到他能踢上英超。”

值得一提的是，马奎尔的哥哥乔伊与弟弟劳伦斯也都就读于圣玛丽中学，有那么一段时间，他们曾一起为圣玛丽中学校队效力。

“那段时间我们是常胜之师，对手都管我们叫‘马奎尔之队’，但无论如何，当年那个小男孩现在居然在踢世界杯，实在有些超现实。”校长埃莫特曾在2018年世界杯期间接受过媒体专访，当时马奎尔最小的妹妹黛西仍就

读于圣玛丽中学，包括她在内的不少学生以及老师都获得了特别假期，代表圣玛丽中学前往俄罗斯给马奎尔加油。

在马奎尔看来，学习和足球并不冲突。“有很多东西看起来和足球没有太大关系，比如说数学和科学，但事实并非如此，学习数学能够锻炼你的逻辑思维能力，科学则有助于提升你的观察力以及判断力，这些在足球场上都是用得上的，而且非常重要。”马奎尔说，“从另一个角度来说，喜欢踢球的孩子很多，但能成为职业球员的只是很少一部分，所以学习是很重要的，如果当年我没有拿到谢菲尔德联的奖学金，我就会竭尽全力将所有的课程成绩都提升到A。”

马奎尔不仅擅长头球，还擅长用

脑踢球，瓦尔迪称他是自己见过的最聪明的球员之一，“听起来有些难以置信，要知道他可是个两百斤的大家伙，但事实的确是这样，他的身体素质摆在那里，然而他绝对不是那种只靠身体的球员，你用过的小招数他尝过一次就记得一清二楚，下次你要还是用老套路谁会吃瘪。”

“他非常喜欢读书，而对我来说，他就是一本书，一本蕴含着无限可能的书，你永远不知道下一页写的是什么。”罗伯特森说，当时他们效力的球队是赫尔城，最开始执教球队的是传统英式主教练布鲁斯，他看中的是马奎尔的大个子和大脑袋，但当时马奎尔毕竟只有21岁，1米94的身高与100公斤的体重虽然很出色，但仅靠这个想要在英超站稳脚跟还不够。

以最恰当的方式完成攻防转换

布鲁斯球员时代踢的就是中卫，曾在曼联担任过队长，马奎尔竭尽全力去满足他的要求，但效果并不好。之后布鲁斯下课，继任者是葡萄牙人马尔科·席尔瓦，后者上任后将马奎尔从右中卫挪到左中卫位置上，考虑到马奎尔的惯用脚是右脚，这个变动看起来有些怪异，却起到了奇效——马尔科·席尔瓦要求球队从后场就开始传递，在左中卫位置上，马奎尔用惯用脚传球时视野更为开阔。

“我的偶像是特里和费迪南德，我努力吸取他们两个的不同优点。”马奎尔解释说，“从技术层面来说，他们是一对完美互补的搭档，他们都拥有很

棒的防守，特里在定位球进攻时威胁极大，经常取得进球，而费迪南德不仅能够送出一脚准确的长传，还能够带球向前，直接撕裂对方防线。”

就目前来说，马奎尔更加“特里”一些，无论在莱斯特城还是英格兰队，他都是定位球进攻利器，他的正面防守能力已经是世界顶级水准。“就禁区内外防守来说，他毫无疑问是顶级的。”莱斯特城主帅罗杰斯说，“但他还年轻，仍有进步的空间，他的比赛节奏感就很好。他喜欢将皮球控制在脚下，人们总是说中卫不应该带球太多，但他有这个能力，也正是这个能力让他有机会效力于顶级豪门。”

曼联名宿贝尔巴托夫也认为像特里的一面让马奎尔成为英超的优秀中卫，但像费迪南德的那一面才是曼联为他砸出天价转会费的关键。

“他和这支曼联无比契合，他充满自信，不惧压力，总是能以最佳方式处理皮球，而且他还能从后卫线直接带球前插，破坏对方防守体系后再将皮球交给中场或前锋。”贝尔巴托夫认为马奎尔的这一特质是曼联目前最为缺乏的，“会传球是一回事，在对方前锋的紧逼下仍能保持冷静，以最恰当的方式完成攻防转换则是另一回事。”